

## 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《通知》要求

## 做好2026年元旦春节期间有关工作

**新华社北京12月22日电** 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》。全文如下:

2026年是“十五五”规划开局之年。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,统筹做好元旦、春节期间各项工作,确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。经党中央、国务院同意,现将有关事项通知如下。

一、关心困难群众生产生活。各级党委和政府要认真做好救助帮扶、走访慰问,切实为群众办实事解难题。按规定及时足额发放救助金,有条件的地方可提前发放救助金或增发一次性生活补贴。加大对困难群众特别是因病致困、因灾致困、因残致困等困难群众的救助力度,对遭遇突发性、紧迫性困难的群众,及时给予基本生活保障,做好受灾人员冬春救助。加强对特殊困难老年人、残疾人、困境儿童等群体的走访慰问和关爱帮扶。开展“寒冬送温暖”专项救助行动。开展治理欠薪冬季行动,依法打击拖欠农民工工资违法行为。落实企业帮扶政策,解决拖欠账款问题。对就

业困难人员实施就业援助。加强灵活就业人员和新就业群体劳动权益保障。关心关爱基层干部职工,特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的人员。深入走访慰问生活困难党员、老党员和老干部、红军老战士、抗战老战士、志愿军老战士、老复员军人、军队离退休干部、残疾军人、烈军属等。

二、确保市场供应平稳有序。全力做好煤电油气生产、运输保障,确保民生用能保供稳价,保障群众温暖过冬。实

行粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制,强化市场监测预警,发挥交通物流保通保畅工作机制作用,保障粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品供应充足,价格平稳。扩大优质商品和服务供给,创新多元消费场景,激发假期消费潜力。强化餐饮服务食品安全和市场销售食用农产品质量安全监管,守牢“舌尖上的安全”。加大对餐饮住宿、年货商品等民生重点领域价格收费监管力度,严厉打击哄抬价格、价格欺诈等违法行为。加强网络交易监管,规范促销行为。畅通投诉举报渠道,及时受理处置消费者诉求。

三、丰富群众精神文化生活。开展

“新春走基层”主题采访活动,唱响时代强音,激发奋进力量。办好春节联欢等文艺演出活动,开展“欢欢喜喜过大年”

主题活动、“非遗贺新春·寻味中国年”主题推广。开展“我们的中国梦——文化进万家”、文化科技卫生“三下乡”等活动,面向基层提供优质文化产品。开展军民共建活动。丰富旅游产品,提升旅游品质和旅游体验,推出系列消费惠民措施。加强跨部门执法协作,维护文化和旅游市场秩序。

四、保障群众平安便捷出行。加强客流动态研判,强化重点地区、热点线路保通保畅工作机制作用,保障粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品供应充足,价格平稳。扩大优质商品和服务供给,创新多元消费场景,激发假期消费潜力。强化餐饮服务食品安全和市场销售食用农产品质量安全监管,守牢“舌尖上的安全”。加大对餐饮住宿、年货商品等民生重点领域价格收费监管力度,严厉打击哄抬价格、价格欺诈等违法行为。加强网络交易监管,规范促销行为。畅通投诉举报渠道,及时受理处置消费者诉求。

六、全力维护社会大局稳定。坚持

排查,严厉打击酒驾醉驾、“三超一疲劳”、非法营运、农村“两违”等行为,确保出行安全。

五、狠抓安全生产责任落实。压实安全生产责任,严格落实各项监管制度,及时纠正责任落实不到位、安全检查走形式、整修改造做样子等现象,坚决防范和遏制重特大事故发生。加强老旧住宅、高层建筑、校外培训、热门景点、商场市场、宾馆民宿、餐馆饭店、养老机构、厂房仓库等重点场所火灾隐患排查整治。深化烟花爆竹、矿山、燃气、建筑施工、化工生产、渔业船舶等行业领域风险隐患排查治理。做好涉旅设施设备检修维护,加强客运索道、大型游乐设施、新兴高风险游乐项目安全管理。加强展览展示、文艺演出、庙会灯会、焰火晚会、灯光秀等大型群众性活动风险评估和安全管控。强化对低温雨雪冰冻和凌汛灾害、森林草原火灾的监测预警、风险提示和应急处置。广泛开展安全宣传教育,提高群众安全防范意识和避险自救技能。加强重点传染病监测防控,做好呼吸道传染病诊疗工作。

六、发展新时代“枫桥经验”,对各类矛盾纠纷和风险隐患开展拉网式排查,加大领导干部接访下访力度,充分发挥综治中心作用,努力把各种不稳定因素解决在萌芽状态、化解在基层一线。依法严厉打击“盗抢骗”、“黄赌毒”、“食药环”等违法犯罪。全面排查治安隐患和盲点,强化繁华商圈、旅游景区、公交地铁、车站机场、学校医院、公园广场等人员密集场所安全防范,强化枪支弹药、危爆物品、管制刀具等重点物品安全管理。强化社会面巡防管控,落实公安武警联勤巡逻,完善突发事件应对处置预案,严防发生暴力恐怖袭击,严防极端事件。密切关注社会舆情,积极稳妥做好风险研判和应对处置。

七、持续纠“四风”树新风。弘扬中华民族优良传统,严格家教家风,倡导勤俭节约,推进移风易俗,抵制高额彩礼、人情攀比、厚葬薄养等不良习俗。巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,紧盯年节关口,严查违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题,深化风腐同查同治,防止不正之风反弹回潮。严格落实党政机

关过紧日子要求,严防铺张浪费。牢固树立和践行正确政绩观,着力纠治抓落实敷衍应付、报数据弄虚作假、搞验收走过场等问题。坚决整治文件会议数量多、效果差、以总结和推进工作为名随意向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频等现象,防止加重基层负担。党员、干部要自觉弘扬党的光荣传统和优良作风,反对特权思想和特权现象,以优良党风引领社风民风向上向善。

八、认真做好值守应急工作。严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备等制度,加强监督检查,层层压实责任。树牢底线思维和风险意识,科学安排值班力量,强化应急预案演练,做好各类突发事件应急处置准备,确保遇有突发事件迅速响应、高效有序处置。直接服务群众的单位要合理安排节假日值班执勤,既保证服务质量,又避免出现形式主义问题。严格执行请示报告制度,坚决杜绝迟报漏报谎报瞒报。各地区各部门要提高政治站位,加强组织领导,认真部署落实元旦、春节期间各项工作,确保本通知精神落到实处。

## 坚定捍卫战后国际秩序和二战胜利成果

□新华社记者

世界潮流,浩浩汤汤,顺之者昌,逆之者亡。

80年前,世界反法西斯战争取得伟大胜利,人类以数千万生命的惨痛代价击溃法西斯势力,捍卫了文明底线,并在战争废墟上缔造了以联合国为核心的战后国际秩序,以期永绝战祸。

然而,就在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,日本首相高市早苗却逆潮流而动,公然在会宣言称“台湾有事”可能构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”,暗示可能武力介入台海局势。妄言一出,举世哗然。这不仅是对中国内政的粗暴干涉,更是对战后国际秩序的公然挑衅,向世界发出了极其危险、极其错误的信号。

昭昭前事,惕惕后人。全世界爱好和平的人们有共同的信念:任何试图否定侵略历史、挑战战后国际秩序、复活军国主义的图谋,都必将遭到国际社会的坚决反对,都必将以失败而告终。中国人民捍卫国家主权和领土完整的意志坚如磐石,维护世界反法西斯战争胜利成果的决心坚定不移。

(一)

中国南京博物院深处,一只老式挂钟静默陈列于展柜之中,时针与分针定格在那个永恒瞬间——9时整。表盘上醒目的字迹——“中国战区日本投降签字会场用钟”,如无声惊雷,穿越八十年时空,至今仍在激荡回响。

1945年9月9日,中国战区日军投降签字仪式在南京举行,侵华日军最高指挥官冈村宁次向中国递交投降书。在此

7天前,东京湾“密苏里”号战舰上,日本外相重光葵已向包括中国在内的同盟国签字投降。两份沉甸甸的投降书,将日本侵略者的罪责钉在历史耻辱柱上,成为构建战后国际秩序、确认二战胜利成果的重要铁证。

昭昭前事,惕惕后人。全世界爱好和平的人们有共同的信念:任何试图否定侵略历史、挑战战后国际秩序、复活军

国主义的图谋,都必将遭到国际社会的坚决反对,都必将以失败而告终。中国人民捍卫国家主权和领土完整的意志坚

如磐石,维护世界反法西斯战争胜利成

果的决心坚定不移。

湾在内全中国在联合国的代表权问题,明确了中国在联合国的席位只有一个,不存在“两个中国”“一中一台”的问题。

一个中国原则不仅是国际共识,也是中日邦交正常化的政治前提和基础。

1972年的《中日联合声明》明确规定,“日本政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”,“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解并尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。此后

中日之间签署的三个政治文件,均确认了上述立场。这是日本对中国作出的郑重承诺,也是日本作为二战战败国必须履行的国际义务。

在教育舆论领域,日本右翼大肆推

行历史修正主义,为侵略罪行“洗白”。

他们宣称日本是“自存自卫”而发动战

争,把正视历史、承认罪责污蔑为“自虐史观”,把否认历史、美化侵略反包装成

“正常国家”的表现。1997年,日本右翼学者成立“新历史教科书编纂会”,伙同

右翼政客不断推动修改历史教科书,“侵

略”中国被改成“进入”中国,南京大屠

杀、强征“慰安妇”等战争暴行被贴上“事

实存疑”的标签……2022年上映的日本

纪录片《教育和爱国》,深刻揭露了日本

右翼势力施压教育行业、篡改教科书的

真相。

面对中方严正立场和国际社会广泛

批评,高市不思悔改,竟试图借所谓“旧

金山和约”,煽炒已被扫进历史垃圾堆

的“台湾地位未定论”。这不过是自欺欺

人的把戏。所谓“旧金山和约”,是在排

斥中苏等二战重要当事方的情况下,对

日本单独媾和而发表的文件,违反1942

年中美英等26国签署的《联合国国家宣

言》中关于禁止与敌国单独媾和的规定,

也违反《联合国宪章》和国际法基本原则

,无论从程序上还是效力上,都不具备

对台湾主权归属作出处置的资格。

历史铁证如山,法理昭示天下。台

湾的归属有目共睹、有据可查、有法可依

,不因时间流逝而改变,不因政治操弄而

而动摇。作为曾经的殖民侵略者,日本

在台湾问题上唯有直面历史、深刻反省、

真诚道歉,绝无置喙之权。高市妄图以

“存亡危机”为幌子、以武力介入为威

胁,挑战台湾回归中国这一二战胜利成

果,其实质是要否定战后国际秩序,为日本

军国主义翻案招魂。

(二)

高市之流的出现并非偶然。其谬论

根植于战后日本始终未能彻底清算的

军国主义思想土壤,脱胎于数十年来日本

右翼势力心存积虑的复辟图谋。

要看清高市言论的本质和危害,就必须追溯这一思想毒瘤的历史根源。

日本战败投降后,作为发动侵略战

争的元凶,本应接受彻底的清算。《波茨

坦公告》明确要求“欺骗及错误领导日本

人民使其妄想征服世界者之权威及势力

必须永久铲除”。然而,随着冷战格局的

迅速形成,美国对日政策也发生根本性

转向——从削弱、去武装化转向扶植、重

新武装。

在美国庇护下,对日本军国主义的

清算半途而废。原本以驱逐日本政界、

经济界、言论界中军国主义分子为目标

的“公职追放”政策被中止,大量军国主

义分子重返政坛。最典型的案例莫过于

岸信介。这个曾在东条英机内阁担任商

工大臣、战后作为甲级战犯嫌疑人被关

押的军国主义余孽,竟在“公职追放”解

除后重返政界,并于1957年出任日本首

相,成为战后日本军国主义势力“还魂”

的标志事件。日本山口大学名誉教授细

藤厚说:“战后的日本政治某种程度上是

由发动过侵略战争的人确立,其影响延

续至今。”

1971年,第26届联合国大会以压倒

性多数通过第2758号决议,确认“中华人

民共和国政府的代表是中国在联合国组

织的唯一合法代表”。这一决议从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台

“新春走基层”主题采访活动,唱响时代强音,激发奋进力量。办好春节联欢等文艺演出活动,开展“欢欢喜喜过大年”

主题活动、“非遗贺新春·寻味中国年”主题推广。开展“我们的中国梦——文化进万家”、文化科技卫生“三下乡”等活

动,面向基层提供优质文化产品。开展军民共建活动。丰富旅游产品,提升旅游品质和旅游体验,推出系列消费惠民措

施。加强跨部门执法协作,维护文化

和旅游市场秩序。

四、保障群众平安便捷出行。加强客

流动态研判,强化重点地区、热点线

路、高峰时段运力供给,统筹做好春运工

作,最大限度满足群众出行需要。落实好

重大节假日期间免收小型客车通行费

政策,强化道路疏堵保畅,提升充电、加

油、用餐、如厕等服务质量。加强务工

、学生流、旅游流等重点客流出行保

障,严格落实军人、服现役和退出现役的

残疾军人、消防救援人员、烈士遗属等重

点群体出行依法优先优待政策。优化完

善应急预案,有效应对恶劣天气、旅客滞

留、险情事故等突发情况。深入开展高

速公路、桥梁隧道等基础设施风险隐患

排查